

COMBATES VIOLENTOS EN OCCIDENTE**Las operaciones en los frentes rusos****En los Balkanes no ha variado la situación****EN ALBANIA**

Las columnas austriacas han llegado á Dulcigno, es decir, delante de la desembocadura del río Bojana. Una vez la atraviesan, y no es demasiado fácil, porque forma el exutorio del lago de Skutari y del caudaloso Drin, podrán continuar descendiendo litorral abajo, hacia la Albania del centro. Sin embargo, tienen otro camino. El de Skutari á San Juan de Medua. Su longitud es de 45 kilómetros. Muy malo, puede, no obstante, resolver el problema. Desde Alessio á Durazzo hay una carretera regular en sus extremos y horrible en su parte media. Pasa por altas colinas, que son contrafuertes de las montañas del interior. Durante muchos kilómetros, esa ruta no es otra cosa que una senda de herradura. El llano de Bregmatia es, en realidad un páramo helado. Recorriéndolo en exitio lastimoso, los paisanos serbios han muerto allí á centenares y á miles.

Durazzo es una rada que protege barras rocosas, donde se estrellan las olas del Adriático. La población se alza en un islote que se une á tierra firme por un istmo muy estrecho. Dicese que Essad pachá tiene 20.000 hombres, amén de algunos batallones italianos. ¿Ha hecho obras de defensa? ¿Se prepara á resistir? Con los albaneses no hay pacto seguro. Se van con quien les brinda más ventajas, y sus promesas y sumisiones carecen siempre de valor. Es muy posible que Essad se vea abandonado, en el momento crítico, por las tribus que le son adictas.

Desde Durazzo á Valona no hay una mala carretera. Los serbios que no hayan podido embarcarse en Durazzo para Corfú, deberán ó seguir la costa al través de la baja planicie de Muzakja ó dirigirse al Este por la cuenca del Skumbi y pasar luego el Semeni utilizando balsas. Hay, en esta segunda dirección, una especie de pista sólida que franquea inmensas ciénagas. El que se aparta de ella se hunde en un barro pegajoso, que acaba por tragárselo. Es lo más probable que la retirada serbia se esté efectuando por la playa, en la región de Muzakja. Esta es poblada por unas tribus medio salvajes, que sin duda se mostrarán hostiles, á no ser que los italianos, dueños de Valona hace un año, se hayan asegurado su amistad, por medio de las dádivas ó de la fuerza, únicos sistemas que dan resultados en Albania, según lo prueba una larga experiencia.

Valona es una base magnífica. Su puerto, protegido contra todos los vientos, muy espacioso, debe tener ya muelles, desembarcaderos y depósitos. Los 50.000 soldados que Italia ha puesto en él, no habrán dejado de fortificarlo.

Pero si Valona fuera evacuada, los serbios que aún restasen libres habrían de continuar su calvario hasta Santi Quaranta, en el Epiro, cerca de la isla de Corfú. Tendrían que cruzar montañas elevadas, casi inaccesibles. Algunas de ellas tienen más de 2.000 metros de altura.

Un buen jinete, montado en un resistente caballo, tarda treinta horas en ir desde Valona á Santi Quaranta.

Se dice que los búlgaros tratan de marchar directamente sobre Valona mientras los austriacos se apoderan de Durazzo. ¿Qué harán los aliados de Salónica? ¿No se moverán? ¿Limitaránse á una resistencia pasiva?

Los ingleses**La defensa del Egipto.**

MILAN, 28. Telegrafian desde Nápoles al «Secolo»:

«El paquebot «Montebello», que viene de Bombay, ha fondeado en este puerto. Los pasajeros han dado detalles del modo admirable con que los ingleses se han fortificado en Egipto.

Han construido nuevos fuertes, que están guarnecidos por algunos millares de indios y de canadienses. Los fuertes están unidos por fuertes líneas de trincheras.

Además de estas fortificaciones, han construido los ingleses puentes sobre el canal, para que en caso de retirada pasen fácilmente las tropas de una orilla á otra.

De Suez á Ismailia han construido una línea de hierro de gran importancia militar y estratégica para el suministro de víveres y municiones.

El mar Rojo es recorrido incesantemente por poderosos cruceros franceses é ingleses, armados con cañones de grueso calibre.

La defensa del canal está organizada de tal modo que Inglaterra está segura de hacer fracasar cualquier ataque del enemigo.

Libia también ha sido fortificada por Italia, y está preparada á todos los acontecimientos.

El servicio obligatorio.

LONDRES, 28. La Cámara de los Lores ha aceptado en tercera lectura el proyecto relativo al establecimiento del servicio militar obligatorio para los solteros.

La ley será puesta en vigor en cinco semanas, á partir del día en que se aprobó.

Un general inglés muere á consecuencia de las heridas recibidas.

LONDRES, 28. Dicen de Hazebruck que el general Pitton ha muerto á consecuencia de las heridas que recibió en uno de los últimos combates.

Había sido ayudante del Rey de Inglaterra.

Los italianos**Comunicado oficial.**

ROMA, 28. Hay actividad de artillería, particularmente intensa en algunos puntos de la frontera de Carnia.

En el Alto Isonzo, en la noche del 27, después de violenta preparación de artillería, el enemigo, reforzado, intentó desalojarnos de nuestras posiciones, dirigiendo sus esfuerzos sobre las posiciones del Pequeño Javorcek.

Fué rechazado la primera vez, y repitió su ataque con tropas de refresco, y dió otro tercer ataque; pero fué siempre rechazado con grandes pérdidas, y por último se declaró en fuga.

En las alturas occidentales de Gorizia nuestras tropas volvieron á ocupar parte del terreno abandonado en la noche del 25, y se establecieron en él sólidamente.

En esta zona hubo ayer solamente duelo de artillería y ráfagas de ametralladoras, así como cambio de bombas.

En el Carso es de señalar una atrevida irrupción de nuestros destacamentos en unos atrinchamientos enemigos al Sudoeste de San Martino.

En los Balkanes**La retirada de los serbios.**

ROMA, 28. La retirada de las tropas serbiomontenegrinas de Skutari hacia Durazzo, sigue con regularidad, y hasta ahora todas las tentativas hechas para envolverlas han fracasado.

El contacto se mantiene entre los dos ejércitos; pero las tropas en retirada, aunque muy fatigadas, tienen buen aire y no tardarán en unirse con las de Essad pachá.

Las tropas que han evacuado Skutari, lo han hecho sin sufrir pérdidas y están á salvo. Referencias particulares dicen que las tropas serbias que se han retirado de Albania son 100.000 hombres con 3.500 oficiales.

Parte considerable de estas tropas ha sido llevada á Salónica.

Italia y Albania.

ROMA, 28. El Consejo de ministros ha adoptado hoy importantes decisiones referentes á Albania.

Esta noche ha aparecido un decreto real concediendo plenos poderes al general italiano en Albania, el cual sólo dependerá del ministro de la Guerra.

El Adriático minado.

LONDRES, 28. Comunican de Roma que los austriacos tienen la intención de minar el Adriático desde Brindisi hasta San Juan de Medua.

Siéndoles imposible aprovisionar por tierra su ejército de Albania, van á operar por mar.

Un manifiesto alemán.

SALONICA, 28. La Policía griega ha arrancado algunos pasquines pegados durante la noche.

Estos pasquines contenían una súplica, dirigida al Rey aconsejándole que no permita á los enemigos hollar el territorio helénico.

Iba simplemente firmado «tu pueblo y tu Ejército».

Este manifiesto, publicado por los periódicos ha causado cierta emoción en los círculos militares, y un grupo de suboficiales griegos, alojados en Salónica, ha publicado una declaración en la que se dice que no se debe conceder á esto importancia.

Reciprocidad.

LA HAYA, 28. A consecuencia de la interacción del Gobierno neerlandés, Bulgaria decidió poner en libertad á los guarda-archivos de las Delegaciones francesa y británica en Sofía.

A título de reciprocidad, Francia hará lo propio con el personal consular búlgaro en Salónica y el guarda-archivos de la Legación de Bulgaria en París.

Los rusos**Las operaciones en Besarabia.**

AMSTERDAM, 28. El Berliner Tageblatt ha publicado un despacho extensísimo de su corresponsal de guerra en el frente de Besarabia.

Este corresponsal obtuvo, según dice, autorización para subir en un «aviatík», y durante toda una tarde, sobre las dos líneas, entre las que se libraba un combate gigantesco.

Describe, en términos altamente dramáticos, el espectáculo que presenció desde los aires.

El campo de batalla, excavado por los hoyos que producían las explosiones; los centenares de trincheras, donde se libraban furio-

sos combates con granadas de mano, y, sobre todo, las dos ciudades de Ravamte y Toborutz, que no son unas aldeas, sino grandes ciudades con calles tiradas á cordel, y que eran los sitios donde se libraba una lucha más encarnizada. Las dos fueron incendiadas, y las casas que permanecían firmes eran demolidas por la artillería.

Del largo despacho del corresponsal del Berliner Tageblatt se obtiene la impresión de que solamente fueron tropas austrohúngaras las que sufrieron el choque de los rusos, pues cita exclusivamente regimientos de Austria y de Hungría.

Termina calculando en 20.000 el número de cadáveres retirados por una parte y por la otra.

Un telegrama de Czernowitz, dirigido al mismo periódico de Berlín, dice que el domingo no había concluido aún la batalla de Toborutz, que alcanzaba ya cuatro días.

Los rusos repetían los asaltos, cada vez con más furia.

Alegría en Petrogrado.

ROMA, 28. La impresión de alegría causada por las noticias procedentes del Cáucaso es muy viva por todas partes.

Parece ser que la derrota turca es más grande que la anunciada en los comunicados oficiales rusos.

Las tropas musulmanas están en plena derrota.

Si han podido escapar de la destrucción completa, es solamente por haberse amparado en la fortaleza de Erzerum.

Se alaba la energía del Gran Duque Nicolás, que ha mostrado en esta ocasión sus cualidades de estratega.

El Zar Nicolás.

ZURICH, 28. Se dice que el Emperador Nicolás llegó el día 22 á Ismail en Besarabia, cerca de la frontera rumana.

El Zar está actualmente en Kischinew, donde dos miembros de la Embajada rusa en Bucarest han ido á conferenciar con él.

Belgas y alemanes**Maniobras para una paz separada.**

MILAN, 28. Las maniobras alemanas para inclinar á alguno de los aliados hacia una paz separada, son cada día más numerosas, y los rumores que circulan con persistencia en los círculos católicos de Roma dejan creer verdaderamente que Alemania ha tenido la intención de aprovechar la presencia en Roma del primado de Bélgica, el cardenal Mercier, para sugerirle ofrecimientos de paz á su país.

Se asegura en los círculos del Vaticano que una Misión de diputados alemanes ha sido enviada á Bélgica con este fin.

Muchos miembros del grupo parlamentario alemán del centro han visitado Bruselas y otros puntos belgas como emisarios del Gobierno de Berlín, con objeto de preparar una aproximación belgaalemana.

Estos diputados desplegaron gran actividad, y se pusieron en relación con las más altas personalidades católicas belgas.

Comenzaron por declarar que el centro alemán no habría consentido jamás en la aneición de Bélgica, pero hubiera apoyado una inteligencia económica entre belgas y alemanes que no hubiera tardado en producir felices resultados.

Además, presentaron como indispensable para la prosperidad de Bélgica la conclusión de una paz separada.

En tal caso, se habría concedido inmediatamente á los belgas una fuerte indemnización como compensación á las pérdidas que la guerra les ha causado.

Pero esa tentativa, según se asegura en Roma, ha fracasado, ante el patriotismo de los belgas, que rechazaron energicamente toda proposición de compensaciones y de reconciliación, manteniéndose irreductiblemente en sus puntos de vista afines á los de los aliados.

La situación en Turquía**Informes de un corresponsal.**

LONDRES, 28. «Daily Mail» ha enviado á Constantinopla á un corresponsal que no es inglés, el cual manda al indicado periódico la siguiente información:

«En Constantinopla se siente la influencia de la guerra mucho más que en otras grandes capitales de cuantas he visitado en la zona de las hostilidades.

He visitado Constantinopla hace algunos meses. Hoy las cosas están bastante pobres.

La vida es muy cara, excepto para los alemanes.

El ejército alemán en esta ciudad se compone de tropas escogidas; no creo que el número de hombres que lo constituyen pase de 10.000, en vez de 50.000, como se ha dicho.

El día en que el último inglés fué rechazado hacia el mar en Galipoli, la ciudad de Constantinopla estaba engalanada. Grupos con banderas á la cabeza circulaban cantando por las calles.

Sin embargo, la situación en el orden económico es terrible, casi la miseria. El ser-

vicio de tranvías eléctricos ha tenido que quedar reducido hasta el extremo que se puede decir que ha desaparecido. El azúcar cuesta 6,25 francos la libra; el café, 7,50. Los cigarrillos han aumentado el 40 por 100 de precio. No hay carne de vaca. Los huevos muy pequeños valen 20 céntimos cada uno. No hay arroz. El pescado abunda, como de costumbre.

Para realizar mi misión de venir á saber en Turquía lo que puedan ser los planes alemanes, he conseguido ver, no sin grandes dificultades, á Halil bey en el ministerio de Negocios Extranjeros, que como el resto de los demás departamentos oficiales, está lleno de alemanes.

He aquí lo que me ha dicho Halil bey:

«Los turcos necesitamos la iniciativa comercial alemana, porque carecemos de ella. Ved lo que ha hecho Alemania por Rumania. La ha organizado. Hoy es rica, próspera y llena de empresas. Los alemanes no están á nuestro lado mas que durante la guerra. Ayudarán á Turquía á que se convierta en una nación rica. Vea usted lo que los alemanes hacen por la Anatolia. Tenemos doscientos alemanes que oficialmente, no en comisión, enseñan la cultura alemana.»

Después—continuó el corresponsal—he obtenido una audiencia de Enver pachá, que me ha hecho las siguientes declaraciones:

«Sabemos que las Potencias de la Entente se proponen entregar Constantinopla á Rusia. Esto nos ha obligado á unirnos á Alemania y á otras Potencias centrales.»

Si los ingleses hubieran tenido el valor de enviar más barcos á los Dardanelos, hubieran podido tener en sus manos á Constantinopla; pero su retraso en realizar esto nos permitió fortificar la península. Si los navios ingleses hubieran llegado á Constantinopla, no les hubiera sido de grandes resultados.

Nuestro plan era retirar nuestro ejército á las alturas de los alrededores y de Asia Menor, abandonando la ciudad. Esto hubiera sido un callejón sin salida. Con los alemanes podemos perjudicar á Inglaterra por el canal de Suez. Nuestro grito es: ¡Hacia Egipto!»

La opinión de los oficiales alemanes á quienes he hablado es la misma que la de Enver pachá. Están todos de acuerdo en manifestar que si es preciso destruir el canal de Suez de un lado á otro, y si es necesario lo llenarán de arena. Todos han reconocido que no tienen ninguna gana de ir á París.»

El general Liman von Sanders.

LONDRES, 28. El general Liman von Sanders ha regresado de Constantinopla. Le reemplazará en su mando Djemal pachá.

En el frente británico**Las operaciones.**

LONDRES, 29. Parte británica: «Rechazamos un ataque, precedido de violento cañoneo y fuego de fusilería, contra el saliente Nordeste de Loos.»

Contestamos con activo cañoneo. Al Norte de Maricourt, entre Loos y el canal de La Bassée, Este de Armentieres y Norte de Wytschaete, hemos producido daños en numerosos puntos de las trincheras alemanas.»

La pérdida del «Appam»**Iban prisioneros alemanes.**

LONDRES, 29. El «Daily Express» publica la noticia de que el vapor «Appam», cuya pérdida parece cierta, traía á bordo á los prisioneros alemanes de la colonia del Camerón africano.

Un registro**A bordo del «Stockholm».**

LONDRES, 29. El «Press Bureau» comunica que se ha practicado un nuevo registro á bordo del «Stockholm», descubriendo 500 cajas, que contenían 142 toneladas de carne, que después de consignadas en la carga del buque fueron suprimidas de los conocimientos de embarque, lo que hace suponer la intención del fraude.

Operaciones de los rusos**Noticias oficiales.**

PETROGRADO, 29. En la región de Riga, cañoneo. Durante el bombardeo de Scholok, los aeroplanos alemanes cortieron el tiro y arrojaron bombas sobre varios puntos.

En la comarca de Dvinsk y Plakanen, varios golpes afortunados de nuestra artillería.

En Dvinsk, varios seppelines arrojaron bombas.

En el lago Svanten, el fuego de nuestra artillería dispersó á un importante destacamento alemán.

En las líneas alemanas se ha festejado la fiesta onomástica del Emperador Guillermo; pero, en general, no se ha observado gran animación.

En el Strypa medio hay frecuentes escaramuzas de exploradores.

En la noche del 22, un automóvil blindado nuestro acercóse á las alambradas enemigas, en el camino de Butchatch, y abrió fuego contra un puesto enemigo, en el que trabajaban gran número de hombres, á los que causó muchas bajas y se les puso en fuga.

Al Norte de Boian, nuestras patrullas, mediante granadas de mano, desalojaron al enemigo de tres hoyos, producidos por explosiones de minas.

En la misma región, unos pequeños destacamentos enemigos intentaron la ofensiva; pero fueron rechazados.

Después de la retirada, el enemigo lanzó gases asfixiantes.

En el Cáucaso, en un combate al Oeste de Melazghert, aniquilamos á una importante columna turca, apresando á 17 oficiales y 274 askaris, cogiéndoles muchas armas, municiones, docenas de millares de cartuchos y material.

Los elementos rusos que persiguen al enemigo han penetrado en su persecución en la ciudad de Kynyskala, en el camino entre Erzerum y Much, donde hicimos algunos prisioneros y nos apoderamos de grandes reservas de municiones y víveres preparados para el ejército turco.

El enemigo se retira hacia Much.

En Persia, al Sur del lago Urmia, derrotamos á grandes contingentes turcos, y en la persecución del enemigo, que se retira precipitadamente, apresamos á numerosos askaris y kurdos, cogiendo muchas armas y municiones y un convoy sanitario. Cogimos también algunos millares de cabezas de ganado.

Al Sudeste de Hamadan, en la región del desfiladero de Kandelian, rechazamos al enemigo hacia el Sur.

En la Cámara portuguesa**Los aprovisionamientos.**

LISBOA, 29. En la Cámara de los Diputados, al discutirse las bases del proyecto para facilitar el aprovisionamiento de subsistencias, el ministro de Trabajos presentó nuevas bases, pidiendo que el Gobierno pueda en toda ocasión hacer la requisita de todas las primeras materias y medios de transportes que sean necesarios para la defensa ó la economía nacional en todo territorio portugués, incluso sus aguas territoriales.

Los jefes de las minorías unionista, evolucionista y socialista hicieron declaraciones, rechazando toda responsabilidad en estas bases.

Se levanta la sesión por falta de quorum, aplazándose la discusión para el próximo día 2 de febrero.

Sorpresa de los turcos**En Galipoli.**

ATENAS, 29. Según informes de Constantinopla, las autoridades militares han sufrido una decepción al ocupar las posiciones abandonadas por los aliados en Galipoli.

Al ocupar las referidas posiciones establecieron varias minas que los aliados habían colocado con mucho disimulo.

El pánico entre las tropas turcas fué terrible al ver que varios centenares de soldados habían caído muertos ó heridos.

La opinión de Rumania**Simpatías por los aliados.**

LONDRES, 29. The Morning Post publica un telegrama, con referencia á noticias de Budapest, diciendo que la opinión rumana está favorablemente impresionada en favor de los aliados, por haber sabido que éstos se proponen dar mayor importancia á su acción en los Balkanes.

Los sentimientos rusófilos aumentan cada día que pasa y la actitud del pueblo es en general más amistosa hacia los aliados que al principio de la guerra.

Ocupaciones no confirmadas**En Albania.**

ROMA, 29. La ocupación por los austriacos de Alessio y San Juan de Medua no está confirmada, pero se cree inminente.

Se dice que Essad pachá, persuadido de las dificultades que existen para defender Durazzo, se retirará á Valona, donde los italianos rechazaron á los austriacos.

En algunos círculos se sostiene que no es posible defender Durazzo por el mar.

La guerra en el aire**Aeroplano tiroteado.**

ATENAS, 29. Telegrafian de Salónica que un aeroplano búlgaro, que volaba ayer sobre las fortificaciones exteriores, cerca de la frontera, fué acogido con un violento fuego de artillería, que le obligó á retroceder y huir precipitadamente.

La incertidumbre en la dirección hace suponer que fué alcanzado.

La retirada montenegrina**Plan alemán.**

ROMA, 29. El corresponsal en Albania de un importante periódico telegrafía que desde

San Juan de Medua ha ido a Durazzo, donde ha sabido que algunas fuerzas de Essad...

El mismo corresponsal declara que el plan austroalemán para cortar la retirada de las tropas serbiomontenegrinas tiene pocas probabilidades de éxito.

El Giornale d'Italia dice que las condiciones en que se encuentran los austroalemanes en Albania son bastante favorables para ellos...

Toda la Prensa italiana hace la misma pregunta. El viaje de Guillermo Su objeto.

BUCAREST, 29. En algunos centros diplomáticos se asegura que la visita que el Emperador Guillermo ha hecho a Nish...

PARIS, 29. Telegrafían de Petrogrado que se anuncia que después del combate del 8 de enero entre un «dreadnought» ruso y el «Goeben», este barco regresó con averías.

En su tripulación hubo 38 muertos y 80 heridos. Ocupación de una fortaleza Un desembarco.

SALONICA, 29. Al amanecer del día 28, fuerzas de marinería de la Entente desembarcaron en la península de Karabouron y ocuparon una fortaleza.

Salónica, 29. El desembarco de destacamentos de marinos franceses, italianos, ingleses y rusos, procedentes de los buques que estaban anclados en la rada...

Los destacamentos ocuparon la fortaleza griega, que domina la rada, sin resistencia por parte de la guarnición.

El comandante, obligado a evacuar la plaza, formuló una protesta. La infantería francesa rodeó la fortaleza del lado del mar.

Esta acción de los aliados ha sido dictada por razones estratégicas. Se cree que un submarino alemán se avituallaba en esta costa.

Lo del Lusitania Un plazo. NUEVA YORK, 29. El corresponsal del World en Washington telegrafía que el Presidente Wilson ha señalado a Alemania un plazo hasta el 2 de febrero para desaprob...

La guerra en el mar Unas proposiciones. PARIS, 29. El corresponsal de la Associated Presse, de Washington, telegrafía que el Gobierno americano ha pedido a los beligerantes que se adhieran a las reglas siguientes:

- 1.º Que todo no combatiente tiene el derecho de viajar por alta mar sobre buques mercantes...

2.º Un buque mercante de cualquier nacionalidad no puede ser atacado sin previo aviso.

3.º Todo buque mercante de nación beligerante deberá inmediatamente obedecer a la orden de detenerse.

4.º Prohibición de disparar contra los buques.

ques mercantes, salvo el caso de que intenten resistir. 5.º Todo buque mercante será echado a pique sólo cuando sea materialmente imposible acompañarle...

En el frente occidental Comunicado francés. PARIS, 29. Parte oficial de las 15: «En Artois, al Oeste de la cota 140, hemos...

El Sur del Somme, tras un violento bombardeo, el enemigo ha atacado ayer nuestras posiciones sobre un frente de varios kilómetros...

El ataque enemigo está actualmente detenido, y los primeros contraataques que hemos realizado nos han permitido recuperar algunas de las trincheras tomadas por los alemanes...

El enemigo ha dirigido durante la noche un ataque, fuertemente detenido, en el valle de la Fetz.

Al Este de Munster el tiro de nuestra artillería pesada ha provocado un incendio en una fábrica transformada hoy en depósito de municiones.

Un comunicado del Consulado de Montenegro en Roma dice que habiendo empleado Austria el bloqueo efectivo sobre todo el litoral de Montenegro...

Así, pues, las noticias que llegan a Suiza de Viena merecen poca confianza, como sucede a la publicación por el «Diario Oficial de Viena» de la firma de una convención...

Los acontecimientos ocurridos en Montenegro después de terminado el armisticio y el renuevo de la lucha...

M. Derabours, apoyado por varios diputados suizos, ha interpelado al Consejo de Estado sobre los pasos que se han dado desde el principio de la movilización...

«Hace algunos meses, dos miembros del Consejo de Estado hicieron una visita a algunos miembros del Consejo Federal...

El Gran Consejo desearía recibir algunas explicaciones sobre este punto, pues no puede por menos de sorprenderlos la conducta que se sigue con ciertos oficiales...

El Gran Consejo desearía recibir algunas explicaciones sobre este punto, pues no puede por menos de sorprenderlos la conducta que se sigue con ciertos oficiales...

—¿Cómo? Es difícil volver al hotel sin objeto, y no quiero interrogar al señor Tanala respecto a eso.

—¿No, porque se atrincherará detrás del secreto profesional; a no ser que no haya ningún misterio y le sea posible decirlo sin indiscreción.

—Haré lo posible por dejarle satisfecho. —Gracias. El comisario se despidió del señor Ormessón y se dispuso a salir.

En este momento anunció el ordenanza: —El señor Latour, el perito, desea ver al señor procurador de la República.

—Está bien—dijo el señor Ormessón.— Que pase primero el señor Latour, y después entrará el señor Berger.

—Estaré de vuelta lo más pronto posible—dijo Drouet. —Le doy las más expresivas gracias—añadió Ormessón.

Las patatas. De la Agencia Wolff-Berlin.—El canciller del Imperio, con el fin de asegurar a las ciudades importantes el aprovisionamiento de patatas...

De Alemania Las negociaciones con Montenegro. NAUEN, 29 de enero, 10 mañana.

El protocolo de las negociaciones con Montenegro, firmado ya el 25, contiene una cláusula final, en la que los montenegrinos piden el pronto establecimiento del Tratado de paz.

El territorio montenegrino podrá ser utilizado por los austrohúngaros para operaciones militares hasta la terminación de la guerra.

En el caso de que existieran más fortificaciones en el país, éstas podrán ser ocupadas por Austria-Hungría.

Los prisioneros montenegrinos serán liberados al firmarse la paz con Montenegro.

El protocolo ha sido firmado por los representantes y delegados de ambos países, teniente mariscal de campo von Hoefler...

Por consiguiente, este convenio de guerra no necesita ninguna confirmación por ninguna parte...

Un diplomático búlgaro, que conoce muy bien al Rey Nicolás y a Montenegro, ha declarado que el Rey fuscaba con la capitulación...

De esta manera, el Rey quiso quedar bien con ambas partes.

Conferencia en Cetina. La «Idea Nacional» comunica que cuando las tropas austroalemanas se encontraban ante Prizrend, negociaron Serbia y Montenegro...

Afirma el periódico que Austria estaba representada por el ex embajador en Cetina barón Giesl...

En consecuencia fracasaron las negociaciones, prosiguiéndose la lucha sin esperanzas.

En un mitin. El conocido orador irlandés Gibson Bowles dijo, según el «Morning Post», en un mitin de Manchester el día 22, que la guerra podría ser para Inglaterra de funestas consecuencias...

Noticias de Rusia. El Nowoje Vremia informa que la Policía de San Petersburgo ha ordenado el cierre de la Asociación de la Prensa...

Según el Dijen, 400 personas han sido detenidos en Moscú; la Policía realizó un registro en el edificio de la Bolsa...

El «Ruskoji Snamija» anuncia que en Montenegro no ha habido una tragedia, sino más bien una comedia bufa...

Regalo. El Emperador alemán ha regalado a los búlgaros todo el botín de guerra hecho por las tropas alemanas en Serbia...

La mayor parte de éste podrá ser utilizado en la guerra, siendo destinado el resto a los museos.

Contra Friburgo. Los aviadores enemigos han arrojado sobre la indefensa ciudad de Friburgo cinco bombas...

El diario Balkanska Poschta dice saber de fuente verídica que en agosto de 1915 pidió el embajador ruso que Bulgaria cediera los puertos en el mar Negro de Burgas y Varna...

El propósito de Rusia era, indudablemente, llevar a Bulgaria a una alianza con la Entente...

M. Radoslawow contestó entonces que no podía sacrificar los intereses nacionales de Bulgaria, y que debía pedir antes garantía del cumplimiento de dichos ideales.

La habilidad diplomática de Radoslawow libró a Bulgaria de ser víctima de Rusia.

De Austria Comunicado oficial. NORDBEICH, 29 enero, once mañana.

VIENA. (Oficial.) Un regimiento de infantería de Galitzia tiroteó una posición avanzada rusa...

Noticia retrospectiva. SOFIA. Con el rumor, procedente de origen diplomático, que en agosto el embajador ruso en Sofía solicitó del Gobierno búlgaro que éste abandonara a Rusia...

—¿Cómo? Es difícil volver al hotel sin objeto, y no quiero interrogar al señor Tanala respecto a eso.

—¿No, porque se atrincherará detrás del secreto profesional; a no ser que no haya ningún misterio y le sea posible decirlo sin indiscreción.

—Haré lo posible por dejarle satisfecho. —Gracias. El comisario se despidió del señor Ormessón y se dispuso a salir.

En este momento anunció el ordenanza: —El señor Latour, el perito, desea ver al señor procurador de la República.

—Estaré de vuelta lo más pronto posible—dijo Drouet. —Le doy las más expresivas gracias—añadió Ormessón.

servan de base naval a su escuadra los puertos situados en el mar Negro, Burgas y Varna. Radoslawew contestó negativamente.

Nota yanqui. LONDRES. El corresponsal del Times en Washington dice en un parte que el ministro de Estado yanqui entregó a los representantes de la Entente una nota referente al arreglo de la cuestión de la guerra de los submarinos.

En esta nota se solicita de las Potencias de la Entente que desistan de armar sus buques mercantes.

Un ruego. WASHINGTON. La Asociación de señoras americanas cuya finalidad tiende a observar la más estricta neutralidad...

El azul de Sicilia. LONDRES. Le dicen al «Times» desde Roma que las minas de azul de Sicilia se han cerrado por falta de carbón.

Comunicado austriaco. VIENA (Por Pola y Barcelona), 29. Frente ruso.—En Toporetz, en la frontera de Bosnia...

Frente italiano.—Exceptuando los acostumbrados duelos de artillería y pequeñas intenciones, pasó el día de ayer sin acontecimientos de importancia.

Frente balcánico.—Nuestras tropas también ocuparon las posiciones al Sur de Gen Enje, sin encontrar resistencia de ninguna clase.

Una Comisión de Dalmacia. El Emperador recibió, en unión del gobernador, a una Comisión de varias instituciones de Dalmacia...

En esto han dado mis tropas de Dalmacia, en las fronteras del Sur, pruebas de valentía, obteniendo nuevos éxitos.

Después de un rato se despidió el Emperador de la Comisión, dándole gracias por la manifestación.

Notas de la guerra Heroísmo de tres sabios Dice Le Figaro: «Otros héroes.—Sería necesario citarlos, a ellos también, en la orden del día...

—¿Cómo? Es difícil volver al hotel sin objeto, y no quiero interrogar al señor Tanala respecto a eso.

—¿No, porque se atrincherará detrás del secreto profesional; a no ser que no haya ningún misterio y le sea posible decirlo sin indiscreción.

—Haré lo posible por dejarle satisfecho. —Gracias. El comisario se despidió del señor Ormessón y se dispuso a salir.

En este momento anunció el ordenanza: —El señor Latour, el perito, desea ver al señor procurador de la República.

—Estaré de vuelta lo más pronto posible—dijo Drouet. —Le doy las más expresivas gracias—añadió Ormessón.

—¿Cómo? Es difícil volver al hotel sin objeto, y no quiero interrogar al señor Tanala respecto a eso.

—¿No, porque se atrincherará detrás del secreto profesional; a no ser que no haya ningún misterio y le sea posible decirlo sin indiscreción.

En sus ensayos, no ha hecho su aparición como en todas las grandes guerras. Estos bravos son tres sabios del Instituto Pasteur, de Túnez, cuyo rasgo es el siguiente: Para encontrar un suero anticolérico, tenían que efectuar una serie de operaciones peligrosas en extremo. Se trataba desde luego de inyecciones intravenosas de bacilos vivos de colera; pero para probar este ensayo de inmunización había que absorber dichos bacilos por la vía digestiva; es decir, arriesgarse a una muerte horrible. ¿Quién iba a ofrecerse para ello? Los tres sabios, MM. Nicolle, Conon y Conseil, estoicamente se operaron ellos mismos, esperando tranquilamente los resultados. Estos resultados fueron felices. Los milagros del suero anticolérico lo han probado después. Hay actos de valor, cuya reserva les hace aún más hermosos.»

NOTICIAS DE MADRUGADA

UN ZEPPELIN SOBRE PARIS

Resumen oficial de las operaciones italianas

Los italianos

Resumen oficial de las operaciones.

ROMA, 29. Un resumen oficial de las operaciones de guerra hasta fin de 1915 pone de manifiesto, principalmente, las malas condiciones de la frontera militar, el gran desarrollo de la frontera (800 kilómetros), el carácter alpino, elevado, del teatro de las operaciones, constituido por una barrera, la de los Alpes, en su mayor parte en posesión del adversario, y el poderoso sistema de fortificación con que Austria, desde los tiempos de paz, había reforzado su confín, y que durante nuestra neutralidad completó con febril actividad mediante obras de campaña.

Esta barrera defensiva estaba guardada por tres ejércitos austríacos, compuestos, aproximadamente, de 12 Cuerpos de ejército.

En el resumen se recuerdan luego los objetivos de nuestra guerra y la necesidad de cooperar de la manera más eficaz posible en las operaciones de los aliados.

En el momento en que la suerte de la guerra en Rusia era favorable a los Imperios Centrales, el mando italiano decidió obrar ofensivamente, no sólo a lo largo de la frontera del Isonzo, sino también en el cuadrante del Trentino y el Alto Adige, con el fin inmediato de ocupar allí algunos puntos importantes y rectificar de la mejor manera posible esta frontera, que amenazaba.

Las operaciones tomaron en todos los sitios un carácter claramente ofensivo.

El ejército mostró gran firmeza y abnegación inquebrantable, tenacidad y un impulso que las dificultades de la guerra aumentaron aún.

El resumen expone después diferentes fases de la guerra y los resultados de las ofensivas de mayo, junio, la segunda mitad de julio, y agosto y la segunda mitad de octubre.

En conjunto, los resultados territoriales de la ofensiva italiana pueden resumirse así:

- 1.º En el Trentino, con la conquista de la línea del valle de Daone, la depresión de Leppia y el valle de Terragnole, se adquirió una región rica, poblada, cortando en dos las extremidades meridionales más amenazadoras del saliente que penetraba en el Oeste y el Este del lago Garda hasta algunas decenas de kilómetros de la llanura y carretera de Brescia y Verona.
- En el lado oriental del mismo saliente se obstruyeron numerosas carreteras que pasan la frontera entre el Adigio y Brenta, y que descienden a la llanura entre Verona y Vicenza, en la zona de la frontera donde están las mayores defensas austríacas, y que fué considerada siempre como peligrosa zona de invasión en la llanura de Venecia.
- Más al Nordeste se ocupó el valle de Sugana hasta Borge y toda la amplia zona montañosa que se extiende a los pies de Alpe di Passa, es decir, los valles de Calamonte y Campello, con la cuenca de Strigine, valle de Gregine, la cuenca de Tesigne, valle de Vancl, la cuenca Canale Sanbeve, el valle Cismen y la cuenca de Plera di Primere.
- En Cadore se conquistó el Alto Codelve hasta Cher, y la cuenca de Cortina d'Ampezzo, con los macizos de Tofana y Cristalle.
- Se interceptó así la importante carretera de Delemite, construida por Austria para los desplazamientos estratégicos a lo largo de nuestra frontera y para la más breve comunicación en Toblach y Trento; también se realizaron, además, las ocupaciones de las avanzadas más amenazadoras en los grandes valles de Rienz y Sexten, a poca distancia de la gran comunicación austríaca del valle de Drava.
- En Carnia se mantuvo la posesión de la línea del confín contra los ataques austríacos persistentes, que tendían a penetrar en ese cuadrante para amenazar de flanco nuestro ejército.
- Por tiros de artillería y atrevidas irrupciones de infantería se estropearon las comunicaciones del enemigo a lo largo de los valles de Gail y el Alto Fella.
- Se desmanteló el fuerte de Hensel y estropeamos el de Predil.
- En el Isonzo se conquistó la cuenca de Plezzo hasta las pendientes del monte Rombo y Jauruk, y se ocupó en gran parte el macizo de monte Nero, poniendo así sólidamente pie en la orilla del río.
- De nuestra sponosiones de Vedil y en Mrzli, y desde las alturas de Santa María y Santa Lucia dominamos la plaza de Tolmino, que está bajo el tiro a discreción de nuestros cañones.
- En el Isonzo Medio establecimos la fuerte cabeza de puente del Este de Plava.
- Con la ocupación de gran parte de las alturas del Oeste de Gorizia hemos tomado el valle de esta formidable cabeza de puente, y hecho inhabitable la población, que era en otro tiempo centro de avituallamiento y abrigo de las tropas austríacas.
- Rechazamos al adversario de toda la amplia y poblada llanura de la orilla derecha del Isonzo, y después de haber atravesado el río, rompimos las poderosas líneas construidas en el límite del Carso; afirmándonos sólidamente sobre esa meseta.

El enemigo, no pudiendo negar nuestros éxitos, se limitó a afirmar que la lucha se desarrollaba en posiciones escogidas para su defensa, pero creyó prudente no indicar esas posiciones a fin de no confesar el retroceso gradual de su línea de resistencia.

A lo largo de todo el frente, el adversario sufrió nuestra iniciativa, agarrándose desesperadamente al terreno para obtener de la fuerza de las posiciones la única esperanza de poder sostenerse el que aun recientemente proyectaba invasiones y paseos militares hasta el corazón del Po.

Sin embargo, el enemigo empleó fuerzas considerables, perdiendo más de 30.000 prisioneros, 5 cañones, 65 ametralladoras, varios millares de fusiles, lanzabombas, municiones y material de guerra de todas clases.

Nuestro ejército, aunque obligado a combatir siempre en condiciones de inferioridad, vis á vis del enemigo, que poseía las posiciones dominantes y terreno preparado, manteniéndose sin cambios, durante ocho meses de duración de la lucha, una actitud agresiva.

Combatiendo con impulso y tenacidad en el más elevado y el más terrible de los teatros de la guerra europea, soportando firmemente el mal tiempo, las fatigas y las incomodidades, ganó justa fama de bravura respecto al enemigo mismo.

El ejército mira desde primero de año con orgullo legítimo, por los hechos realizados, y tiene confianza inquebrantable en el porvenir.

Inspirándose en el ejemplo del Rey, el primero entre todos, en toda eventualidad de la guerra sostenida por los cuidados constantes y afectuosos del país, el ejército saca de las pruebas difíciles experimentadas la impulsion de multiplicar en el porvenir los esfuerzos hasta alcanzar completamente el fin glorioso que le indica la voluntad de la nación.»

Una conferencia

Ministros ingleses en Paris.

PARIS, 29. Lloyd George y Bonar Law han llegado para conferenciar con su colega francés M. Thomas respecto a la fabricación de municiones y para tratar del programa de armamentos de los aliados.

Han celebrado dos reuniones.

El Presidente del Consejo, M. Briand, recibió esta noche a los dos ministros ingleses.

Un zeppelin sobre París

Todo a oscuras.

PARIS, 30. A las nueve y veinte de la noche, la Policía de París adoptó todas las medidas establecidas de antemano para el caso de incursiones aéreas enemigas.

En pocos minutos la capital quedó completamente a oscuras.

Numerosas víctimas.

PARIS, 30. El zeppelin que ha hecho un raid sobre París, fué señalado a las nueve y veinte de la noche.

Dejó caer varias bombas.

Hay numerosas víctimas.

Una sola bomba mató a varias personas. Los daños materiales son de importancia.

Una nota de la Agencia Havas dice que el subsecretario de Estado de la Aviación marchó a Bourget.

A las diez de la noche fueron oídas varias explosiones.

Los aliados

En Occidente.

PARIS, 29. Parte oficial de las 23:

En el Artois, en el Oeste de la cota 140 hemos continuado ocupando sucesivamente los elementos de trincheras tomadas ayer por el enemigo.

Durante esas acciones hemos libertado unos 50 prisioneros franceses, hechos ayer por los alemanes.

En el Sur del camino de La Folie, el enemigo intentó recuperar dos hoyos reconquistados por nosotros, pero su ataque fué rechazado.

Entre el Somme y el Oise gran actividad de ambas artillerías.

En la región de Armancourt, al Sur de Lassigny, dispersamos un convoy de avituallamiento y destruímos un observatorio enemigo.

En el Norte del Aisne nuestra artillería demolió los observatorios de la cota 108 (Sur de Bery au Bac), estropeó las organizaciones enemigas entre Nomeny y Eply.

Ejército de Oriente.—Durante el día 28 un grupo de 14 aviones franceses arrojó numerosos proyectiles sobre los acantonamientos enemigos de Pazarli, Norte del lago Doiran.

ción en Rotterdam 455 barcos, que representaban 245.000 toneladas, y en Amsterdam 29 (132.000 toneladas). En 1915 la flota noruega ha aumentado en 106 barcos, de capacidad total de 159.109 toneladas.

La Suecia se aprovecha también; ha vendido algunos de sus barcos a Dinamarca y a Noruega; pero también ha comprado varios en el Extranjero.

De Inglaterra

Las pérdidas inglesas.

CARNARVON (Londres), 29. En su contestación escrita a una pregunta, el Presidente del Consejo dice que el total de bajas inglesas en todos los campos de operaciones hasta el 9 de enero, es de 549.067. De las cuales 400.510 son del frente occidental; 117.549 de los Dardanelos, y 31.408 de otras zonas de la guerra.

El «Goeben».

Telegrafían de Petrogrado que el Goeben ha arribado a Constantinopla con averías llevando 30 muertos y 80 heridos, a causa de línea rusa.

Wilna, ardiendo.

Telegrafían que la ciudad rusa de Wilna es presa de las llamas. Todas las construcciones de madera han sido destruídas.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH (Alemania), 29. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Noroeste de la granja de la Folie (Noroeste de Neuville) nuestras tropas asaltaron las trincheras enemigas en una extensión de 1.500 metros. Hicieron 237 prisioneros, entre ellos un oficial, y cogieron nueve ametralladoras.

Ante las posiciones tomadas recientemente se estrallaron repetidos ataques franceses; sin embargo, el enemigo logró ocupar un segundo hoyo, producido por la explosión de una mina.

En la parte Oeste de Saint Laurent (cerca de Arras) fué arrebatado por asalto un grupo de casas a los franceses.

Al Sur de Somme conquistamos el pueblo de Frise. Los franceses dejaron entre nuestras manos 12 oficiales y 927 soldados ilusos: 13 ametralladoras y cuatro lanzabombas.

Más al Sur, en Lhions, una sección de reconocimiento penetró hasta la segunda línea enemiga; hizo algunos prisioneros y volvió sin experimentar pérdidas a sus posiciones.

En la Champagne, vivos combates de artillería y de minas.

En la altura de Combres la explosión de una mina francesa sólo causó pocos daños a nuestras trincheras más avanzadas, y el enemigo, que trató de ocupar el hoyo producido, tuvo que retirarse, habiendo sufrido considerables pérdidas.

En Apremont (al Este del Mosa) fué derribado por nuestros cañones contra aeroplanos un avión enemigo. El aviador murió y el observador está gravemente herido.

El ataque aéreo contra Freiburg realizado durante la noche del 28 de enero sólo ha causado escasos daños. Fueron heridos un soldado y dos personas de la población civil.

Teatro oriental de la guerra.—En general, no ha cambiado la situación. En Berstining las vanguardias austró-húngaras rechazaron múltiples ataques rusos.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No hay nada nuevo.

El botín de Montenegro.

VIENA. Oficial:

«Teatro Sudoeste de la guerra.—Nuestras tropas ocuparon Alessio y el puerto de San Juan de Medua, habiéndose apoderado de gran cantidad de provisiones. En Montenegro la situación no ha cambiado y se mantiene tranquila. En diferentes sitios los habitantes preparan para las tropas que entran un recibimiento solemne. Incluyendo el botín cogido en el monte Lovcen, hasta ahora se han traído las siguientes armas a los depósitos centrales principales, a saber: 314 cañones, 50.000 fusiles y 50 ametralladoras.»

En Karaburun.

SALONICA. Infantería de Marina perteneciente a los buques de guerra británico, francés, italiano y rusos anclados en el puerto ha desembarcado en la península de Karaburun, donde está emplazado un fuerte griego. La guarnición no ofreció resistencia alguna.

En Luxemburgo.

LUXEMBURGO. El consejero de Estado, Vanrusse, se ha encargado de la formación del Gabinete.

La toga y la pluma

Precedido del criado, entra en mi despacho un hombrecillo desaharrado y mugriento. Detiénese el recién llegado frente a mí, y pregunta:

—¿Ya no me conoce usted?

Yo intento recordar la insolencia de esta mirada, el gesto desdichado de estos labios, el largor de estas uñas sin alíño, la suciedad de esta abundante y revuelta melena...

¡Ah, sí! Es un pobre diablo que me ha detenido muchas veces en las calles de Madrid para pedirme dinero, a vuelta de las más humildes adulaciones y tras dispararme cien hipócritas laudatorias y embusteras. Es él. Uno de tantos simuladores de la bohemia literaria. El mismo que una noche me leyó un drama ridículo, escrito en pésimos versos, lleno de una soberbia; por lo injustificada, abominable. El mismo a quien casi siempre he encontrado borracho de una vanidad sin base y de un vino de taberna.—¡Poe, Verlaine, Rubén, cuánto os afrentan estos poetastros, que con emborracharse no más creen entroncar espiritualmente con vuestro genio!—Sí; es él. El ratero de libros y de paraguas, el adulador y el desleal, el degradado, el empeorable poeta, el que deja agonizar en la miseria más horrible a su madre vieja, porque él no puede «descender» a los bajos menesteres de un trabajo ordenado y vulgar...

—Sí; ya le conozco a usted.—respondo.

Y el hombrecillo, como siempre, tras asegurarme que soy el poeta más grande que han parido los siglos, el maestro de la crónica periodística, y el novelista más fuerte de los jóvenes, me cuenta sus andanzas malaventuradas, me jura que es un genio incomprendido, me pide algún dinero, y me amenaza con leerme otro drama, el mejor sin duda de cuantos hay escritos en versos castellanos...

Menos a la lectura, yo no me opongo a nada. Sé que es un miserable; pero está la tarde crudísima, este hombrecillo viene a cuerpo, casi en mangas de unos trapos negros que ya no parecen camisa, y me entenece imaginarlo desaharrado por estas callejas, pasando el pobre pecho anémico la helada y el ventarrón, solo, desconocido, sin el favor de nadie, rodando de aquí para allá entre la hostilidad y la repugnancia que su aspecto ha de producir en el ánimo de las gentes, y sin otro consuelo que el de detenerse, famélico, a aspirar el tibio y penetrante y apetitoso olorico que transcurre de las puertas de los castizos figones...

Ordeno, pues, que se sirvan de cenar; le regalo de mis dos abrigo uno, y le facilito lo necesario para su vuelta a Madrid.

Estoy muy conmovido. El espectáculo del dolor ajeno me traspassa de parte a parte, como el propio dolor, y pensando que este hombre no viene a solicitar de mí un premio a su virtud, sino algo que comer, porque se muere de hambre, y algo con que abrigarse, porque se muere de frío, yo no debo sino acudir a remediarle y consolarle cuanto pueda...

Al despedirme le ahorro el gran golpe de elogios descomedidos y de expresiones de gratitud—yo sé que no es capaz de sentirla—con que intenta desvanecerme, y así, estrechadas nuestras manos por encima del tablero de mi mesa, como están, sueto yo la saya y le ruego que enmudezca en sus alabanzas. Su mano, al caer en mi bufete, tropieza con unos libros y los hojea un momento. Son dos volúmenes: *Teoría del hecho jurídico*, de Joaquín Costa, y la *Historia del Derecho de propiedad*, de Azcarate.

—¡Bah!—exclama con un gesto de estúpido desdén.—¡Leguleyerías! ¿Pero usted lee estos libros absurdos?

La exclamación me parece intolerable.

—Sí; le respondo;—yo leo y estudio muchas horas estos libros, dignos de veneración, y además escribo versos mucho mejores que los de usted. Hágame usted el favor de marcharse, porque he de consagrarme otra vez a la lectura de estos «librejos», infinitamente superiores a sus dramas.

El hombrecillo se va. Ya ha traspuesto la verja del jardín. Ya no se le ve, perdido en la espesa niebla, helada y cruel, de este atardecer de invierno.

Y yo quedo pensando: Pero, señor, ¿de verdad crearán estos badulaques que se puede hablar así de Azcarate y de Costa? ¿Crearán que pueden desaharrarse como a los «admirados compañeros» en sus repugnantes difamaciones de café? ¿Pero es que de veras suponen que sus versos, llenos de la más rampolona mediocre, robados de todas partes, labor de merodeadores y de urracas, obra sin alma, sin hondura y sin palpitación, puede compararse con la de D. Francisco Giner de los Ríos, ponga por resplandeciente ejemplo? ¿Pero no saben estos absolutamente ilistrados, sacos de mugre, de impotencia y de vanidad, que los tres nombres gloriosos que ha escrito en este párrafo mi pluma, corresponden a tres altísimos, renovadores y fecundos sembradores de poesía? ¿Hasta cuándo hemos de permitir a los escritorzuelos que profanen los grandes prestigios? ¿Hasta cuándo no ha de deshacerse ese funesto tópico, tan absurdo como inculco, de que no pueden los verdaderos poetas sino escribir versos y más versos, desafiando el hambre y la desnudez?

El caso de Cervantes, que tan inmoderadamente suele aducirse, no es cierto. Cervantes importunó, inquirió, revolvió cuanto pudo un día y otro para salir de su pobreza, aviniéndose a todos los menesteres que fueran precisos. Además, a él habría que perdonárselo todo, porque Cervantes escribió el *Quijote*.

Como hoy podemos perdonar a Emilio Carrere el que nos escuche con un gesto irónico y despectivo cuando le hablamos del «Consejo de familias», ponga por ejemplo, jurídico, porque Carrere es un gran poeta, que deja una obra poética honda y grande, luminosa y armoniosa...

Mas ¿y el caso de Antonio Machado y el de D. Miguel de Unamuno, ocupados en sus respectivas cátedras? ¿Y el de Vicente Wenceslao Querol? ¿Y el de Jovellanos? ¿Y el de Alarcón? ¿Y el de Georges Rodenbach? ¿Y el de D. Melitón Martín? ¿Y el de tantos

y tantos otros?... ¿Es que son ó fueron unos idiotas estos grandes pensadores, escritores y poetas?

¡Por los clavos de Cristo!... Ahora recuerdo yo, en este momento, unos versos escritos con motivo del centenario de *La Cristiada*, el poema de fray Ojeda, y leídos en este maravilloso convento de Santo Domingo por su ilustre autor, un eminentísimo abogado, actualmente presidente de la Audiencia de Madrid, D. José María Ortega Morejón. En aquellos versos vibraba el clarín heroico del Romancero y latía la bravura del alma de la raza épica y religiosa...

No escriben racheos así estos jovencitos iconoclastas, holgazanes y melenudos.

Pero advierto que estoy concediéndoles demasiada importancia.

Ahora estará mi visitante en algún prostíbulo ó en alguna taberna gastándose mi dinero y asegurando a gritos que soy un «camello» que lee textos jurídicos...

Bah!... Hay que desdenarlos; pero hay que sentir hacia ellos más compasión que desdén.

Hay que compadecerlos, sí...

ALBERTO VALERO MARTIN

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Carreos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidado total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid	18 pesetas.
Provincias y Portugal	20 »
América y Oceanía	60 »
Unión Postal	36 »

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

La navegación en Holanda.

PARIS (Torre Eiffel), 29. La cotización de las acciones de las Sociedades de navegación holandesas continúan subiendo.

Las acciones de la Holland Amerika Lijn, que costaban antes de la guerra 183 por 100 de su valor nominal, se cotizan hoy a 333 por 100. A fines de 1915 estaban en construc-

La mutualidad de funcionarios

El ministro de Gracia y Justicia está al habla en estos días con el Instituto Nacional de Previsión para ultimar algunos detalles relativos a las bases de la Mutualidad de funcionarios dependientes del referido ministerio, que fué aprobada por real decreto de 9 de septiembre de 1915.

En breve se publicará un folleto, en el que, de la manera más detallada posible, constarán las operaciones que pueden realizar los funcionarios a quienes se refiere esta Mutualidad y sus respectivas ventajas.

UN BANQUETE

Los obreros de ferrocarriles

Se celebró en el Hotel Palace el banquete conmemorativo del 28.º aniversario de la fundación de la Sociedad de Empleados de los ferrocarriles de España.

Después de un discurso del Sr. Urzaiz, se procedió a la lectura de un informe sobre el estado de la industria ferroviaria.

El Sr. Urzaiz, que usó de un tono de convicción y de rigidez muy en armonía con su carácter, dijo que el prometido en 1913 sería un hecho sólo por haberlo producido.

Después de un discurso del Sr. Urzaiz, se procedió a la lectura de un informe sobre el estado de la industria ferroviaria.

Después de un discurso del Sr. Urzaiz, se procedió a la lectura de un informe sobre el estado de la industria ferroviaria.

descendencia, había transigido ocupando el primer lugar.

«Ahora lo hará—añadió—el Sr. Salvador. Yo he cumplido mi promesa de 1913, y no tengo más que decir, porque no puedo excederme de aquello que no sea de posible realización.

Después, bastante fatigado por su estado delicado de salud, habló de los derechos indiscutibles de la clase obrera, que ha ganado el día de la huelga en el siglo XIX, y tiene enfrente, en el actual, el paro pavonal, voluntario ó forzoso.

LA INDIA, MONTERA, 12 CASA DE MODA

Mundo eclesiástico

La Pontificia y Real Archicofradía de la milagrosa Virgen de las Maravillas (fundada en 1651), establecida canónicamente en el convento de religiosas Carmelitas de la misma advocación (calle del Príncipe de Vergara, número 21), empezará el día 1.º de febrero, a las cinco de la tarde, con vísperas y gran Salve a toda orquesta, la solemne novena que terminará el día 10.

UNA CATASTROFE

NUEVA YORK, 29. Telegrafían de San Diego (California) que las inundaciones han provocado la rotura de dos presas que sujetaban cinco millones de metros cúbicos de agua.

Centro Instructivo Liberal

En el café El Recreo, sito en la calle de Bravo Murillo, tuvo lugar el viernes 28 por la noche una importantísima reunión para tratar de la constitución del Centro Instructivo Liberal de Cuatro Caminos y Bellas Vistas, presidiendo el acto D. Manuel Brocas, a quien acompañaban en la mesa presidencial los Sres. D. Fulgencio de Miguel, D. Andrés Aragón, D. Ramón Pulido, D. Calixto de la Granja y D. Rufino González.

Después de aprobarse, por unanimidad, el reglamento por que ha de regirse la Sociedad naciente, procedióse a la elección de cargos para la junta de gobierno, siendo elegido, por aclamación, presidente D. Manuel Brocas, y aprobándose, también por unanimidad, los siguientes cargos:

Vicepresidentes: primero, D. Ramón Pulido; segundo, D. Emilio Fernández Cano. Contador, D. Lucas Fernández. Tesorero, D. Calixto de la Granja. Secretario general, D. Eduardo Tur.

Vicesecretarios: primero, D. Ambrosio Sanz; segundo, D. Cándido Rolando. Vocales: D. Julio Simón Encabo, D. Carlos Sanz Clavo, D. Juan Romero y D. Antonio Fernández, de la Universidad; D. Julián Sanz, D. Aniceto Garrido, D. Ricardo Urrutia y D. Gabino Fernández, de Chamberí.

Comisión de enseñanza. Presidente, D. Juan Castellví. Vocales: D. Angel Luque, D. Rufino González, D. Vicente Jiménez, D. Rafael González y D. Miguel Gras.

Comisión de fiestas. Presidente, D. Luis Pernas. Vocales: D. Basilio López Domínguez y D. Pedro Cervantes. Comisión de propaganda electoral. Presidente, D. Bonifacio Gutiérrez. Vocales: D. Julio Simón Encabo, D. Calixto de la Granja, D. Fructuoso del Toro, D. Ramón Couto, D. Manuel Díaz, D. Rogelio García y D. Valentín Quiroga.

NOTICIAS GENERALES

A la avanzada edad de setenta y cuatro años ha fallecido ayer en Madrid la señora doña María Sánchez Blanco.

Nuestro querido amigo el reputado arquitecto D. Joaquín Roji ha tenido la desgracia de perder a la menor de sus hijas, encantadora criatura de poco más de dos años.

Cuanto más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo».

No es posible toser con Jarabe Orive. La subasta de cuadros de Peligros, 7, comenzará el 10 de febrero. Los particulares que quieran subastar sus cuadros pueden hacerlo avisando en la Dirección hasta fin de mes.

Oídos. Calma dolor en el acto y cura la supuración en 4 días Oto-Analgésina Orive. Ateneo de Madrid.—Hoy domingo, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. José Zulueta su tercera conferencia, y disertará sobre el tema siguiente: «La reconstrucción de España.»

Esta tarde, a las cinco, D. Antonio Cano, ex alumno ciego del Colegio Nacional, dará en este establecimiento (Castellana, 69) una conferencia pública sobre el tema «Sistema de escritura abreviada, para uso de los ciegos españoles».

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial. La Junta de gobierno de esta Sociedad pone en conocimiento de los señores socios que la inauguración del nuevo local, Victoria, 1, tendrá lugar mañana lunes, a las diez de la noche.

La Sociedad filantrópica é industrial «La Viña», en junta general ordinaria celebrada el día 24 del actual, ha elegido por unanimidad la siguiente Junta directiva para el corriente año:

Presidentes honorarios, los excelentísimos Sres. D. Angel Buldo Fernández y conde de Santa Encrucija; presidente efectivo, D. José López y López; vicepresidente, D. Manuel Iglesias; tesorero, D. Toribio Calvo; contador, D. Manuel Gabriel, y secretario de actas, D. Julián Catalán.

Abogado consultor de la Sociedad, D. Alfonso Senra, y secretario general de la misma, D. Eugenio Arribas.

El Instituto Rubio ha organizado una serie de conferencias sobre el «Estado actual del tratamiento de la tuberculosis en las distintas especialidades», y de su desarrollo se han encargado:

Doctores Verdes Montenegro, «Tuberculosis pulmonar»; Landete, «La boca de los tuberculosos»; Olivares, «Tuberculosis ganglionar, linfático abdominal»; Pascual, «Tuberculosis urinaria»; Soler, «Tuberculosis genital de la mujer, peritonitis tuberculosa»; Martínez Angel, «Osteoartropatías tuberculosas»; Pardo Regidor, «Tuberculosis de la piel»; Azúa, «Sífilis y tuberculosis».

Estas conferencias tendrán lugar los jueves, a las once de la mañana. La entrada será pública.

El núm. 3 de A E D Infantil, hermosa revista ilustrada, en colores, que saldrá el próximo domingo 30, lleva el siguiente interesantísimo sumario:

Duplicamos nuestra gratitud.—La perra china.—Cartas abiertas.—Pintipolín III.—Un asesinato horrible.—Dick ó Ricardo (cuento inglés).—Doña Prudencia.—Galería de retratos, SS. AA. los Infantitos hijos de D. Fernando María de Baviera y de doña María Teresa (q. s. g. h.).—Interviu infantil.—Por la mendicidad.—Maravillas de la Naturaleza. El ruiseñor.—De los clásicos.—Ambición.—Máximas.—Refranes escolares.—Pensamientos morales.—La música y el oído.—Curiosidad.—Descubrimientos é invenciones.—Tres consejos a los niños.—Sección religiosa.—Chiquillerías.—Soluciones a los pasatiempos del núm. 2.—Pasatiempos infantiles.—Correspondencia abierta.—Obsequio de A E D Infantil a sus lectores y anónimos. Su precio, 10 céntimos.

SUCESOS DEL DIA

Un fuego. En la barbería de la plaza de Santo Domingo, 4, se produjo un incendio por haberse prendido el hollín de una chimenea.

Una explosión. Ayer tarde se produjo alguna alarma en el Hospicio por haber hecho explosión el gas procedente de un escape.

Obrero lesionado. El obrero Enrique Minguillán se produjo lesiones de pronóstico reservado trabajando en la calle de Lavapiés, número 13.

Disensiones conyugales. Santiago Sancha Arenal regañó con su mujer, Prudencia González, en su domicilio, Buenavista, 45, mientras cenaba.

Fogonero herido. Antonio Ruiloba, de treinta años, fogonero

domiciliado en Ciudad Real, se cayó al foso del depósito de máquinas de la estación del Mediocano.

Fue asistido en el servicio de la estación de lesiones graves é ingresó en el Hospital Provincial.

Los niños. Al salir de un colegio de la Ronda de Vallecas el niño de seis años Manuel González Lecumberri, se cayó jugando con otros chicos y se fracturó la cadera derecha.

Muerte repentina. En la calle de Fray Ceferino González, 13, falleció repentinamente Manuela Ruidero Fernández, de cuarenta y siete años.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 29. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 pias. nominales, etc.

Ultima hora

Ofrecimiento de un Museo Arqueológico. SEVILLA. (Sábado, noche.) La escritora inglesa Helen Whishaw se ha dirigido al Rey ofreciéndole un magnífico Museo de Arqueología que tenía instalado en Sevilla.

Peticion al Gobierno. TERUEL. (Sábado, noche.) Se ha verificado otra manifestación ante el Ayuntamiento para pedir a éste que a su vez pida al Gobierno el envío de guarnición a esta población conforme le corresponde.

Una manifestación. TERUEL. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento en pleno, a la cabeza de una nutrida manifestación, ha recorrido la ciudad.

EL SENOR Don Bernardino Cervela y Malvar COMANDANTE DE INGENIEROS, RETIRADO; CABALLERO DE LAS ORDENES DE SAN HERMENEGILDO Y MARIA CRISTINA

HA FALLECIDO EL DIA 29 DE ENERO DE 1916

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Se desconsolada hermana, doña Concepción; hermanos políticos, D. Manuel Dieguez Arias, D. Laurentino Espinosa Valladares y doña Visitación Liza Fernández; sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Nubes de Balbuena, 7, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos.

EL duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.

Teruel guarnición, adelantando como garantía la plana mayor, oficinas, etc., etc.

El gobernador les recibió y luego salió al balcón, siendo saludado con aplausos. La manifestación se disolvió con orden.

VILLAGARCIA. (Sábado, noche.) Se confirma que el encasillado en esta provincia tiene por base a D. Vicente Riestra, que presenta su candidatura por Redondela; por el distrito de Cambados se presenta el Sr. Sainz de Vicuña, yerno del marqués de Alhuemas, y el actual diputado por Cambados, D. Pedro Seoane, se presentará para senador por Pontevedra.

El embajador de Inglaterra. Ha marchado a Castellón el embajador de Inglaterra.

CULTOS PARA EL DIA 30 Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora (Góngora, 3); a las ocho, se manifestará a San Divina Majestad; a las nueve se hará la novena a San Pedro Noloso, y a las diez, misa mayor; por la tarde, a las cinco, se cantarán vísperas, y a continuación, rosario, preces y reserva.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—19 de abono, 7.º del turno 1.º—5, Cuarta tarde, Madama Butterfly.

PRINCESA.—8, La leona de Castilla y La casa de los crímenes.—15 (especial) a precios especiales, La casa de los crímenes y la leona de Castilla.

ESPAÑOL.—4 (popular), El velón de Lucena.—6, El roble de la Jarosa.—10 (10.º de abono, popular), El velón de Lucena.

COMEDIA.—5, El orgullo de Alcabete.—10 (popular), Cienos son los toros y La propia estimación (última representación).

LARA.—4, 30 (doble), La consulesca (dos actos)—6, 30 (doble, especial), La fuerza del mal (tres actos)—1, 15 (doble), Los hijos artificiales (tres actos).

APOLO.—11, 4 (doble), Maruca.—6, 15 (especial), La estrella de Olympia y El barbero de Sevilla.—10, 15 (sencillo), El barbero de Sevilla (gran éxito de Clara Panach)—11, 45 (sencillo), La ley del embudo.

ZARZUELA.—5, 30 y 10, 15, Fatima Ninos. COMICO.—4, La casa de Quirós (dos actos)—6, La perla amarilla (dos actos) y La perla amarilla (dos actos).

ESLAYA.—4, 15 (doble), El capricho de las damas (tres actos)—6, 30 y 10, 15 (doble); A ver si cuidas de Amelia (tres actos).

NOVEDADES.—1, Los mosqueteros.—6, 15, Primer amor.—6, 15, Las volatineras.—7, 15, Las mujeres malas, 8, 15, El golfo de Guinea.—10, 30 (doble), Cine Fantomas y Las mujeres malas.

MARKIN.—4 (doble), Los Quakeros (tres actos)—6, 30 y 10, 30 (doble), La reina gitana (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matineas con regalos.—10, 30 y 15, Pelucas.—1, Cienos son los toros.—4 (especial), Las últimas rosas.—6, 30 (especial), A fuerza de arrastrarse.—8, 30, Los chiquitines.—10, 30 (especial), Rosas de otoño.

INFANTA ISABEL.—4 (doble), Lo cursi.—6, 15 (especial), Jimmy Samson.—1, 15, Lo que se llevan las botas. CERVANTES.—4, 30 (función entera), Hormiguita (dos actos) y La frescura de Lafuente (tres actos).

POLICHINELAS.—4, Sin querer y El epilogo.—5 (doble), La Farandulera.—8, 30 (especial), Puebla de las mujeres y Sin querer.—10, 15 (especial), El epilogo y La Farandulera.

BARBERI.—4, La alegría de la huerta.—5, Las caracolas.—6, 15, El mantón rojo.—7, 15, La reina mora.—De 10 a la madrugada, gran baile de máscara.

GRAN TERUEL (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes sesiones: a las 4, 15, Mascara de la vida (estreno), El hombre de los nueve delos, El canal de Panamá (segunda parte) y Kinemacolor; a las 4, 15, La máscara loca, Fatty soñador y El canal de Panamá (Kinemacolor); a las 6, 30, magníficos estrenos: Fedor, el hijo de la Siberia, El irresistible, El altar del amor y yo delos, El altar del amor, El irresistible, Fedor, el hijo de la Siberia, Fatty soñador y Kinemacolor.—En breve, El judío errante.

SALON DORE.—Cinco grandes sesiones: 3, 4, 30, 5, 45, 7 (tarde) y 9, 30 (noche).—Estreno de la grandiosa cinta Fedor, el hijo de la Siberia (1.000 metros): proyectándose además, la más cómica de la temporada; Charlot trasnachador.—Programa sin comencia, precios económicos é iguales en todas las sesiones.—Lunes, tres grandes estrenos.

TRIANON-PALACE.—Cinéma selecto.—4, 5, 30, 7 y 9, 30.—Éxitos grandiosos de El diamante azul y Madre fugida.—Estrenos de las interesantísimas cintas Fedor, el hijo de la Siberia, drama de gran sensación, y de la bellísima comedia Salustiano adora la música.—Películas cómicas.—Butaca, 0,40.

Esta Cabellera en 36 Días!



Yo no conosco al Sr. Bichon; nunca le he visto. Sin causa aparente, se le aclararon los cabellos, hasta el extremo de que el cuero cabelludo aparecía casi completamente desnudo. El 31 de Mayo, dicho señor ensayaba tímidamente mi Séve. El 6 de Julio, empezaba un tratamiento formal con mi Séve n.º 2, y el 28 de Agosto me escribía lo siguiente:

«Se me ha acabado el frasco n.º 2; me ha vuelto a salir el cabello, muy poblado. Al verlo, nadie podría creerlo claro que antes estaba. Al emplear su «Séve», no esperaba yo obtener tan buen resultado y en tan poco tiempo. Sobrepuja á todo cuanto yo suponía, por lo cual estaré á usted eternamente agradecido.»

Y el 5 de Septiembre volvió á escribirme: «Con mucho gusto envío á usted el retrato mio que me ha pedido. Puede usted hacer de él el uso que quiera para probar la eficacia de su «Séve».

20.000 TESTIMONIOS SEMEJANTES

AUTÉNTICOS INDISCUTIBLES, con nombres y señas, se hallan á disposición de todo el que quiera consultarlos en mi laboratorio.

Yo doy 100.000 francos

siempre, á cualquiera que pruebe que mi célèbre Séve capillaire no detiene en 8 días la caída del cabello y no le hace crecer á salir á cualquiera edad, con el color primitivo, sea cual fuere la gravedad ó la antigüedad del mal.

NUNCA FRACASA

PARA RECIBIR GRATIS, bajo sobre cerrado, la exposición del método, escribid á nuestro Laboratorio OLBÉ, 22, Rue des Martyrs, Section 67, Paris

†
XVIII ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Luisa Salamanca y Negrete
MARQUESA DE PACHECO
Falleció el día 30 de enero de 1898
R. I. P.

Su viudo, el Excmo. Sr. Teniente general D. Juan Pacheco y Rodrigo, Marqués de Pacheco; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las parroquias de San Jerónimo y Santiago; iglesias de San Pascual, San Ignacio, Santa Catalina, Pontificia (antes de San Miguel), Servitas (antes de San Nicolás), Bernardas (vulgo Vallecas) y oratorio del Olivar, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

CAMAS-MUEBLES-SILLERIAS

Juegos de alcoba baratasísimos, en Caoba, Nogal y Roble.
33 - Fuencarral - 32, 1.º - L.º BANDERAS

GUERRA AL FRIO

Gran surtido en caloríferos de petróleo y alcohol, tubos y mecheros para los mismos, calentapiés, jaulas, filtros, baterías de cocina y otros artículos.
HIJOS DE A. CANOSA, CRUZ, 31.

Calle de Lagasca, número 116
(esquina General Orán).—Hay espléndidos cuartos principales con balcones á Mediodía para alquilar; gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, bidet, lavabo, dos retratos, escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etc., etc.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Esta Sociedad saca á concurso los servicios de restaurar y bar, en el mismo. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de dicho Circulo, Alcalá, 14, de cuatro de la tarde á doce de la noche, todos los días laborables, hasta el próximo 5 de febrero, que termina el plazo de admisión de proposiciones.—Madrid, 27 de enero de 1918.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL

Se enajena la casa situada en esta corte y su calle del Tesoro, núm. 40, por el precio líquido de 95.000 pesetas. El remate se efectuará á las doce del día 3 del próximo febrero, en el despacho del procurador D. Pedro Mariano Palacios, calle de Fuencarral, 101, principal, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones todos los días no festivos, de diez á doce de la mañana.

¡HOMBRES!

Para curarse solo males secretos, pedid catálogo de los más modernos y mejores específicos. C.º York, Espoz y Mina 11

BOTELLA. 0.75

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antiséptico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-Esclerosis, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid.—Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

Aprobado de Real orden en el Ejército y Marina

PARA ENDURECER LA SUELA DEL CALZADO

Depositorio: Luis Alonso, Toledo, núm. 6. MADRID

Fábrica de alpargatas. Pídanse en todas partes.

Se desean concesionarios solventes en toda España.

AGUAS PURGANTES

— DE —

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perturbadas á la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas infectuosas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIGRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Pídanse en farmacia.

ENDO CASA

calle Primavera, con 5.000 pesetas de renta en 10.500 de renta. Triolo Compadror, verdad, y Corredor, legal. Valverde, 54. Se tres á cinco

Sólo para Señoras

OCASION

12.000 piales de 12 y 15 pias. á 6,90 precio único.

Renards Opósimos. Skunge Pitnas Martas Estolas. Abigos. Manguitos y guarniciones. á precios increíbles. 50. Caballero de Gracia, 50. salidos de la Gran Via.

BANDEJAS

repuñadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, venado barato. Antigua Platería de López-4, Zaragoza, 4.

NEGOCIO

Cada 1.000 ytas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral. 3.º y 4.º. Casa fundada 1880

Traducciones de idiomas. Encallinada, 12. 1.º. Edg.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14. pral. Horas: De once á una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Arreglo motores, Cabestreros, 5

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

ASMA

ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo.—Pídanse prospectos

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilo.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la botella, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el comprador ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lite», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prasi y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Monterá, 51. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y DE LOS INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pias.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vallecas | Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 5 | F. C. de Vallecas.—Canteras PACÍFICO, 75 | Teléfono 1.294.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIBOROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.921

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELÉFONO 4.443

200 PLAZAS TELEGRAFOS

Academia Jara.—Preparación completa, garantizada por ingenieros y oficiales del Cuerpo. Más de 100 alumnos ingresados. Internado. Programas. Informes. Jacometrezo, 43

ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL de anuncios.
MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.)

LA SEÑORA

Doña Carmen Méndez Cambronero

Falleció el 30 de enero de 1900

Q. S. G. H.

Su familia suplica á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor. Los sufragos por su eterno descanso se celebrarán en la capilla del Asilo de la Santísima Trinidad (calle del Marqués de Ureña, 16), el lunes 31 del corriente, á las diez y media. Todas las misas que se celebren dicho día 31 en la parroquia de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el alma de dicha señora. (7)

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Luis, gratis. Santiago, 1. 2.º. de 4 á 8.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, esmaltes y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ

casa pensión de señoras Gran Vía, 13.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LIOTOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.

Telegramas..... BACHSPAPEL

Telefonemas.....